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فصل الإتزان الأيوني
Ionic Equilibrium 


1/ الاحماض والقواعد Acids and Bases

· مفهوم ارهينيوس  Arrbenius Concept
الحمض: هي المادة التي تزيد أيونات الهدرونيوم في المحاليل المائية مثل HCl .
القاعدة : هي المادة التي تزيد أيونات الهدروكسيد في المحاليل المائية مثل NaOH .

· مفهوم برونستد – لوري Bronsted - Lwory Concept 
الحمض : هي أي مادة تمنح أيونات الهدروجين إلى مادة أخرى (أي أنه مانح للبروتونات ) .
القاعدة : هي أي مادة تتقبل أيونات الهدروجين من مادة أخرى ( أي مستقبل للبروتونات )

· مفهوم لويس  Lewis Concept
الحمض : هي المادة التي تتقبل زوج الكتروني من مادة أخرى وتكون معها رابطة تساهمية .
القاعدة : هي المادة التي تمنح زوج الكتروني إلى مادة أخرى وتكون معها رابطة تساهمية .

2/ قوة الاحماض والقواعد Strength of Acids and Bases

· الحمض والقاعدة القوية :
 هي الكتروليتات قوية , وهي التي تتأين تأين كامل في الماء , تنحرف نحو اليمين .
مثال للحمض: HCl – HNO3 .
مثال للقاعدة : NaOH – Ba(OH)2 .
· الحمض والقاعدة الضعيفة : 
هي الكتروليتات ضعيفة , وهي التي تتأين تأين جزئياً في الماء , تكون في حاله اتزان وينحرف موضع التوازن نحو الحمض او القاعدة الأضعف .
مثال للحمض : HCN – CH3COOH.
مثال للقاعدة : NH3.

3/ تأين الماء  Ionization of Water
· يعتبر الماء عملياً مادة غير موصلة للتيار الكهربائي  اي من الناحية العملية عدم وجود أيونات .
· لكن الماء يتأين بشكل بسيط جداً ليعطي أيون الهدرونيوم والهدروكسيل السالب .
H2O [image: is in equilibrium with] H3O+ + OH− 2

  Kw = [H3O+][OH-] =1×10−14

 [OH- ] = [H+] = 10−7 

Ka . Kb = Kw

Kw=  ثابت التأين للماء
4/ مقياس الرقم الهدروجيني  Ph

· في المحاليل المائية  H+ ,  OH- تعين تراكيز 
· الرقم الهدروجيني هو عبارة عن ناقص لوغاريتم تركيز أيونات الهيدروجين.
PH = -log[H+] 

· يعرف تراكيز الهدروكسيل من  
pOH = -log[OH-]
PH + pOH = 14

· المحلول الحمضي يمتاز بأن :
pH < 7
· المحلول القاعدي يمتاز بأن :
pH >7
· المحلول المتعادل يمتاز بأن :
pH = 7
25c عند درجه حرارة  
  Kw = 1×10−14  حين تكون قيمة


5/ ثابت تأين للحمض والقاعدة
· الاحماض والقواعد الضعيفة تتأين جزئياً

· لإيجاد ثابت تأين الحمض Ka

· مثال
· CH3COOH + H2O H3O++CH3COO-
· Ka = [H3O+][CH3COO  -] \ CH COOH

Ka = ثابت تأين حمض الخليك
· مثال لقاعدة ضعيفة  :
· :NH3 + H2O NH4++OH-

· Kb =[NH4+][OH -]  \ :NH3 

Kb = ثابت تأين الامونيا


6/ ثابت تأين الأحماض الضعيفة  Ionization Costant of Weak Acids
· رمز الحمض الضعيف : HB
· رمز ثابت تأين وتفكك الحمض :  
·   قياس هام لقوة الحمض الضعيف
· إذا كانت قيمة  عالية : دليل إرتفاع قيمة تركيز : ايون الهيدروجين
· رمز التركيز المولاري الإبتدائي للحمض : 
· يمكننا معرفة تركيز ايون اليدروجين ب القانون :
 =  []
· تركيز لايعتمد على تركيز الحمض
7/ ثابت تأين القواعد الضعيفة  Ionization Constant of Weak Bases
· رمز ثابت تأين وتفكك القاعده الضعيفه : 
· يمكننا معرفة تركيز () بالمعادله :
[]= 
· الرقم الهيدروجيني يعتمد على تركيز القاعده
8/ الأملاح  Salts 
· تعريفه : هو المادة الناتجه من تفاعل حمض وقاعدة .
· تسمى أيوناتها : الشقوق الحمضيه والقاعدية 
· الملح الذائب في الماء لايوجد إلا على هيئة أيونات ولا يمكن أن توجد منه جزيئات  ذائبه غير متفككه لذا لاتوجد هناك أملاح ضعيفه
9/ تميؤ الأملاح  Salt Hydrolysis
· حينما يذوب الملح في الماء يتفكك إلى أيوناته الموجبه والسالبه تفكك تام .
· جزيئات الماء 
· الشقوق الحمضيه للملح : ايوناته السالبه
· الشقوق القاعديه للملح : أيوناته الموجبه
· الأملاح 4 انواع :
· ملح ينتج من تفاعل حمض قوي وقاعده قويه
المحلول المائي للملح : متعادل
· ملح ينتج من تفاعل حمض قوي وقاعده ضعيفه
المحلول المائي للملح : حمضي
· ملح ينتج من تفاعل حمض ضعيف وقاعده قويه
المحلول المائي للملح : قاعدي
· ملح ينتج من تفاعل حمض ضعيف وقاعده ضعيفه
المحلول المائي للملح : 
· ثلاث إحتمالات :
· 1/  =             متعادل
· 2/              حمضي
· 3/              قاعدي
10 / تأثير اليون المشترك The Common Ion Effect 
- تغير تركيز بعض او كل المواد التوازنه يؤدي إلى تغير موضع التوازن نحو اليمين او اليسار فقط .
- معادلة هندرسون – هاسلبالخ
PH = P + log 
· معادلة هندرسون – هاسلبالخ في حالة القاعدة :
POH = p+ log 
11/ المحاليل المنظمه او الصادة  Buffer Solutions
· سبب التسميه :  
لأن لديه القدره الكبيره على المحافظه على تركيز ايون الهيدروجين ثابتا
 لتصديه لأي تأثير قد ينجم بفعل إضافة كميات قليلة من حمض أو قاعده قوية 
· معادلة هندرسون : لحساب الرقم الهيدروجيني لخليط متكون من حمض ضعيف غير مختلط بملحه
12/ التوازن غير المتجانس   ionic heterogeneous equilibrium
· القصد من التوازن الأيوني غير المتجانس :
وجود مواد كيميائيه متفككه في المحلول على هيئة أيونات موجودة في طور الحالة السائله
لكنها في حالة توازن مع مواد كيميائيه أخرى موجوده في طور غير طور الحاله السائله وهو طور الحالة الصلبة .
· له نوع واحد فقط : 
حالة ذوبان الملاح في الماء إلى درجة التشبع عند ثبوت درجة الحرارة
· يفضل التعبير عن الذوبانيه : بوحدة : 
جرام من المذاب في كل مائة مللتر من المذيب










13/  ثابت حاصل الإذابه   The solubility product constant
· عند إضافة ملح شديد الذوبان الى كميه معينه من الماء عند حرارة معينه :
تذوب كمية محدده تعتمد على ذوبانية الملح عند هذه الدرجه : بعد ذلك اي إضافه من الملح تبقى في المحلول غير ذائبه في الطور الصلب
· قيمة ثابت التوازن 
· تركيز المواد الصلبه : هو عدد المولات منها في اللتر : ثابت
· حاصل الإذابه يرمز له :
· حاصل الإذابه عباره عن : ثابت توازن لاتتغير قيمته إلا إذا تغيرت درجة الحرارة فقط
· إذا وجد في محلول من المحاليل الأنيون السالب والموجب لملح معين في حالة توازن مع المحاليل الصلبه لهذا الملح عند درجة حرارة معينه :
 حاصل ضرب تركيزهما = 
قيمة     لهذا الملح عند هذه الدرجه
14/  فصل الأيونات بالترسيب  Separation of Ions by Precipitation
· إضافة حمض إلى المحلول يؤدي إلى عكس التفاعل 
· وجود الأيون المشترك يقلل من الذوبانيه بمقدار يعتمد على كميته الموجوده في المحلول
· عند تواجد ايونين في محلول يمكن فصل هذه الأيونات بـ/ 
ترسيبها من محلولها على هيئة أملاح
· إضافة حمض إلى المحلول يؤدي إلى :
عكس التفاعل
· وجود الأيون المشترك يقلل من الذوبانيه بمقدار يعتمد على كميته الموجوده في المحلول .
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